

Protokoll des Hearings II des Hamburger Schachverband e. V. am 25.5.2021

- als Videokonferenz -

Teilnehmer:

Rainer Hock, Peter Schreiber (Altona/Finkenwerder), Paul Offner, Olaf Wolna (Bergstedt), Stefan Wolff (Blankenese), Norbert Becker (Barmbek), Hauke Reddmann (Wilhelmsburg), Geert Witthöft (Sasel), Hendrik Schüler (SKJE), Klaus-Jürgen Herlan (Marmstorf), Andreas Wanke (Fischbek), Andreas Liersch (Concordia), Achim Jürgens, Stefan Gottuk, Thomas Rieling (Diogenes), Ronald Seegert, Jan Paul Ritscher (Schachfreunde), Dietrich Still (Rösselsprung), Bob Law (Wedel), Georg Pawel (Lurup), Ilja Rosmann (Königsspringer), Philipp Roselius (Union Eimsbüttel), Olaf Ahrens, Gunnar Klingenhof (HSK) Marten Holst (Diagonale), Axel Chmielewski (Volksdorf)

TOP 1 Begrüßung und Protokoll

Der Landesturnierleiter Hendrik Schüler begrüßt um 19:30 die Teilnehmer aus den Vereinen.

Er fragt, ob es Anmerkungen zum Protokoll des letzten Hearings gibt. – Keine -

TOP 2 Berichte von den Konferenzen der Bundesspielkommission und der Norddeutschen Verbände

Hendrik Schüler berichtet:

1. Bundesliga 2019-2021: Runden 9 bis 15:
(Anfang Oktober)

2. Bundesliga 2019-2021: Letzter Doppelrundenspieltag:
Die 2. Bundesligen werden Ihre Saison am WE 07./08.08. abschließen.

Oberliga Nord 2019-2021: 8.,9. Runde:

Die Oberliga Nord Nord und Oberliga Nord Ost spielen am Wochenende 14./15.08.2021

Die Oberliga Nord West spielt bereits im Juli. (In Niedersachsen und Bremen starten und enden die Sommerferien erst sehr spät.)

Die 8./9. Runde der Landesliga Hamburg 2019-2021 soll gleichzeitig oder nachzeitig zur Oberliga stattfinden

Für die Norddeutsche Blitzmannschaftsmeisterschaft steht eine reduzierte Variante mit 16 Mannschaften für Sa. 03.07.2021 in Braunschweig in Aussicht.

Vorberechtigte + 1 Qualifikant/LV

Eine Norddeutsche Blitzeinzelmeisterschaft soll auch im Juli in Niedersachsen ausgerichtet werden.

Für DSB Meisterschaftsgipfel (Sa.24.07.-So.01.08.) hat der Hamburger Schachverband folgende Plätze zu besetzen:

Deutsche Einzelmeisterschaft 1 Teilnehmer
Deutsche Pokal Einzelmeisterschaft (Dähne-Pokal) 2 Teilnehmer
Deutsche Frauen-Einzelmeisterschaft 1 Teilnehmerin
Deutsche Frauen-Blitzeinzelmeisterschaft 1 Teilnehmerin

Deutsche Blitzeinzelmeisterschaft > über NBEM (Juli ? offen ?)

Stefan Gottuk: verwundert über Freitagstermin; Freitag kein Spielort, keine Mannschaft, Verlegung wird versucht. Gibt es Überlegungen die Strafgebühren aufzugeben? Spieler kommen z.T. aus dem Ausland, Prioritäten haben sich teilweise verschoben.

Hendrik Schüler.: Kein Beschluss bisher getroffen; bei Bundesspielkommission konnte man schon heraushören, dass in Härtefällen ggf. moderater gehandelt wird.

S. Gottuk: Gibt es die Möglichkeit Anträge zu stellen?

Hendrik: Alles ist noch unklar, es gibt noch keine klaren Verordnungen (Räume, Masken, etc.) Varianten bei Masken z.B am Brett oder nur außerhalb sind denkbar.

Bob Law: Wo findet Spiel statt, Norderstedt oder bei Diogenes?

S. Gottuk.: Ist noch unklar

Ilja Rosmann: Bisher war es doch eine Sonntagsliga, wer hat Termine festgelegt? Es ist schwierig die Termine einzuhalten. Was ist, wenn wieder nicht gespielt werden kann, wird dann nochmal geschoben oder abgebrochen?

Hendrik Schüler: Es ist sinnvoll jetzt Termine zu machen und nicht erst in den Sommerferien. Termine können einvernehmlich vorgezogen werden.

Die Ausrichtungsbedingungen sind noch unklar.

Für die Landesliga gilt das genauso.

Abbruch-Variante wurde bisher nicht diskutiert.

TOP 3 Situation der Vereine und ihrer Spielorte

Abfrage der Situation in den Vereinen:

MAT: Es ist davon auszugehen, dass nach den Sommerferien alles möglich ist

SKJ: Nach den Sommerferien sollten Mannschaftskämpfe möglich sein, evtl. sogar noch Platz für zusätzliche Kämpfe

FBK: Keine Information, wann es wieder möglich ist, vor den Sommerferien sicher nicht; Abhängigkeit von Arbeiter-Wohlfahrt

LUP: Geschäftsstelle hat bisher keine Öffnungszeiten genannt; ab Juni wohl erstmal Training, nach den Ferien M.Kämpfe

DIO: Spiellokal geöffnet, aber recht klein; ein Kampf sollte möglich sein; LAB ist sehr kooperativ.

SFR: M.Kämpfe und Vereinsmeisterschaft sollten möglich sein;
Hendrik: Sonntagsspiele möglich? – Ja sollte gehen

HSK: Sonntag? Oberliga, Landesliga sollten funktionieren; obere Ligen noch unklar
Hendrik: Öffnung des HSK-Schachzentrums wann? – Wenn die Verordnungen es wieder zulassen

UNE: Hamburg-Haus: Im Sommer Donnerstag sollte kein Problem sein, sonntags muss noch geklärt werden;

KSP: Keine Probleme, sobald es wieder erlaubt ist.

DIA: Schule, wenn es allgemein wieder zugelassen ist, sonst zu MAT ausweichen;

CON: Warten auf das Öffnen der Gastronomie, Regelungen werden dort meist enger ausgelegt

BST: Keine Informationen, bisher Spiellokal geschlossen; evtl. Ausweichmöglichkeit
Walddorfer Sportverein

SAS: Es sollte bald wieder möglich sein, evtl. schon im Juni

ALT: -

WED: Lokal ist geöffnet für Geimpfte; die Hoffnung ist, dass es im Juni losgeht

WBG: Wie Fischbek (AWO), noch unklar

VDF: Räucherkatte: knapp ein Mannschaftskampf möglich; Ausweichlokal bei Walddorfer Sportverein; dort wird auch die Mitgliederversammlung stattfinden.

ROE: Kommiss. Vors. D. Still: Spiellokal war Seniorenheim, seit 3/2020 kein Zugang; es wird umfangreich umgebaut; bräuchten wohl neues Spiellokal, Mannschaft zusammenzubekommen wird auch schwierig, Spiele müssten wohl beim Gegner stattfinden

BBK: Lokal (Barmbek-Basch) noch geschlossen; optimistisch, dass ein Mannschaftskampf möglich ist

BLA: Keine Aussage möglich; Spiellokal ist in einer Schule, also möglich, wenn Schulen geöffnet werden

TOP 4 Spielbetrieb

- Landesliga Beendigung
- Aufstiegsplätze?
- Vertreter für Meisterschaftsgipfel bestimmen

Termine sollten möglichst nicht vor der Oberliga liegen
z.B. 21./22.8. oder noch später; abhängig von Spiellokal, Schiedsrichter

SFR: Gibt es einen Stichtag, wann ggf. abgebrochen wird oder neu geplant wird.

Hendrik Sch.: Die Variante Abbruch wurde bisher nicht betrachtet, da der Saison nur 2 von 9 Runden fehlen.

LL-Aufstieg: Es gibt noch kein fertiges Modell, wird später im Spielausschuss besprochen.
Ausspielen der Aufstiege vielleicht in der Woche

DSB-Meisterschaftsgipfel: Ende Juli, große Fläche, ähnlich wie letztes Jahr

Hschvb muss Teilnehmer entsenden; Hilfswettbewerbe noch möglich?

Deutsche Einzelmeisterschaft: 1 Teilnehmer aus Hamburg

Deutsche Fraueneinzelmeisterschaft: 1 Teilnehmerin

Deutsche Frauenblitz: 1 Teilnehmerin

Meldefrist: Juni, aber viele Landesverbände müssen Teilnehmer erst bestimmen

TOP 5 Verschiedenes

Hendrik: Kandidat für 1. Vorsitzenden wird weiter gesucht

Es wird eine Sammlung aller Informationen zu oberen Ligen gewünscht, z.B. auf der Hamburger-Schachverband Seite

Hendrik: Seite der Norddeutschen Verbände war mal geplant

Um 20:50 Uhr beendet Hendrik Schüler die Versammlung.

Protokoll: Klaus-Jürgen Herlan, Gunnar Klingenhof